

ek

ót emelt
által meg-
vény ellen

27. Roosevelt
gresszus által
ellen, amelyek
soknak utalt ki
ot, a másik pe-
viselők leszáll-
fel a csökkentés

a francia-
eszmeccsere

A Times szerint
francia-angol le-
meccsere. Francia
gy Anglia med-
aranciák biztosí-

munista
tattak le

politikai rend-
vezetőt letartó-
reztek abban az
baloldali szer-
re juttatott ki a
ára lettországi

eti szünetre
parlament

Az angol alsó-
st kértek a kor-
gyökönyvekkel
öl politika felől
gyminiszter kö-
nyvek szövegét
időszerűt meg-
ak a nyilatko-
ás husvétii szü-
ik.

gazdasági
nemzetközi
re törekszik

b lap közli azt
lia és az Egye-
között diplomá-
nak megállapí-
foglalnak az
háboru eseté-
zárlat irányá-

gy Anglia gazda-
azó nemzetközi
zik előkészíteni.

elutasító állás-
ki asszirkerez-
temben. Genfől
tanács hármas
data a javaslat-
ztények más ál-
ügyében, ülést
domásul vette,
elutasító állás-
errel szemben,
ket oda telepít-
t új orientációt
a népszövetség
ozni az asszir-
ok az elmúlt év
végrehajtott
ettek Irak ellen
ék átkötözte-
ozdítását.

és Lapkiadó Rt.
aron L. Pop 11.
77.

at

eknek egy
gendő

Taxa postală plătită in num. No. 224713-929.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj, Str. Baron L. Pop 11. Telefon: 2-77. Előfizetési árak: Havonta 1100, negyedévre 3200, fél-évre 6000, egészévre 12000 lei. Külföldre: Havonta 2, negyedévre 6, fél-évre 12, egészévre 20 dollar. Hirdetések díjazás szerint. Az „UJ KELET” az erdélyi és bánági zsidóság egyetlen napilapja. Cik-keink utányomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmentelen leveleket nem fogadunk el. Kéziratok megőrzését és visszahívását nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámber Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát-szegi Ernő, Str. Matei Millo 8.

Csütörtök, 1934 március 29.

5694. ÉV NISZAN 12. XVII. ÉVF. 72 SZÁM.

Costachescu professzor felhívása

Costachescu professzor — volt közoktatási miniszter, volt szenátusi elnök, etc — a jasi zsidók között próbálkozott híveket verbuválni a nemzeti parasztpártnak. Eelőből nagy beszédet intézett hozzájuk. Ebben nincs semmi meglepő. Az ellenzéki sorban a politikai pártok vezetői rendszerint nagy beszédeket szoktak hozniak infézni, hogy aztán kormányra kerülve, rövid szóval intézzenek el.

A nagy beszédben Costachescu professzor különböző dolgokat mondott. Olyanokat, amelyek nyilvánvalóan nem felelnek meg a tényeknek és olyanokat is, amelyekről csak a jövő fogja megmutatni, hogy nélkülöznek minden alapot. Al- talában apró igazságok és nagy igazságtalanságok érdekes mozaikja volt ez a beszéd. Igaz például, hogy a zsidók csak négy-öt képviselőt küldhetnek a parla- mentbe, ha a Zsidó Pártha tömörülnek. Az is igaz, hogy egy ilyen párt az örökös ellenzéki sorsára kényyszerül. Az viszont egyáltalában nem igaz, hogy az antiszemita párt Romániában a Zsidó Párt fellépésétől származtatja le eredetét.

A Zsidó Párt 1931-ben alakult meg. 1932. decemberében pedig fennállásának tízéves jubileumát ünnepelte a romániai antiszemita mozgalom.

Az a kérdés tehát, hogy mi volt előbb: antiszemitizmus-e, vagy Zsidó Párt, sem a tudomány, sem az oknyomozó történelemnek nem fog annyi fejtörést okozni, mint a tyúk és a tojás meseje.

De önként adódik a kérdés: mit lát az antiszemita román közvélemény? Azt, hogy a zsidók becsületességgel ellenzéki sorsban küzdenek a maguk kisebbségi jogaiért, vagy azt, hogy a román politikai pártokba beiratkozva, részt vesznek az ország ügyeinek irányításában mint ahogy azt Costachescu professzor propagálja? A nemzeti munka védelmé- ről szóló törvényjavaslat még a magán- vállalatokból is ki akarja emelni a zsidó alkalmazottakat. Egy ilyen atmoszférában még az sem lesz tehát békésen el- nézve, ha a zsidók igyekeznek elhelyez- kedni a magángazdaság azon ágaiban, amelyek számukra nyitva maradtak. Még elgondolni is szörnyű, hogy milyen reak- ciót váltanak ki, ha Costachescu hívo- szavának engedelmességre valamelyik zsidó kiválóság magának vindikálna egyet a kevés bársonyszék, a sok prefek- tusi méltóság, katonai rang, vagy a még több egyszerű állami alkalmazotti pozí- ció közül?

De egyáltalán: Costachescu professzor pártja négy évig volt uralmon. A párt- nak voltak zsidó tagjai is. Hol és milyen mértékben vettek részt, vehettek részt ezek a kormányzásban? Mit „realizál- tak”? Vajon nem-e a zsidó parlamenti klub képviselői voltak azok, akik a nem- zeti parasztpárt kormányása alatt is ve- rételkes-véres harcok árán kellett, hogy kivívják a zsidó lakosság legelémibb kö- veteléseinek teljesítését?

Es ez még nem minden.

Costachescu professzor egyelőre csak a nemzeti parasztpártban hívja a zsidó- kat. A párt azonban a zsidósággal csak akkor fog majd törődni, ha már telje- sítette kötelességét a phrasztsággal szem- ben?”

Ez így szép és értelmes. A kérdés esu- bán az: mikor kerül majd a nemzeti pa- rasztpárt abba a helyzetbe, hogy mara- dék nélkül teljesítse kötelességét a pa- rasztsággal szemben? És ami nem kevés- bé fontos: van-e a zsidóságnak és főleg lesz-e a zsidóságnak ideje, türelme és fő- leg kitartása ahhoz, hogy kivárhja ezt a messiási időt?

Azt is mondja Costachescu professzor, hogy a zsidóságnak már csak azért is a nemzeti parasztpártban van a helye, mert ennek a pártnak gazdasági programja a leginkább felel meg az ő érdekeinek is.

Ez a kijelentés enyhén szólva is, ko- moly tévedés. Komoly, szinte megbocsát- hatatlan tévedés. A nemzeti parasztpárt — ha nem is annyira vezetőinek, struk- turájának, mint amennyire inkább prog-

Maniu és Calinescu tanu- vallomása a sinaiai perben

Calinescu szerint már a nemzeti parasztpárti kormány is fel akarta oszlatni a Vassgárdát

Bucuresti, március 28. A szinajai me- rénylet főtárgyalásán kedden délután kihallgatták Calinescu volt alminisz- tert, akit a védelem idéztetett be és megkérdezték, hogy voltake, mint mi- niszternek nehézségei a Vassgárda ré- széről a közrend fenntartásánál.

Calinescu kijelenti: hogy a Vassgár- dát a belügyminisztérium szélsőséges szervezetnek tekintette, amely céljait tüzte ki az államrend felborítását. Kez- detben titokban működött, később nyil- vánossá tette céljait. A Vassgárda statutumainak 84ik szakasza kimond- ja, hogy hatalomra kerülés alkalmával rendkívüli bíróságokat fognak minde- nyütt felállítani. Kijelenti azután, hogy már 1931-ben a Dimineata szerkesztője, Socor ellen elkövetett merénylet után gondoltak a Vassgárda feloszlására, de remélték, hogy ez izolált eset ma- rad.

Maniu tanuvallomása

Maniu Gyula kihallgatása követke- zett. Goga Eugen védő kérdezi: Nem kell-e az államnak különösebb megér- tést tanusítania külföldről hazatérő románok iránt, mint Caranica is.

Maniu: De igen. Megjegyzem azon- ban, hogy a törvényeket nem szabad semmiesetre sem megszegni.

Maniu ezután diéséről szavakat mond Motáról, a lelkesről, akinek vádlott főáról azonban ninesenek bővebb infor- mációi, őt nem ismeri olyan közletről.

Kihallgatták azután Cuza Gheorghet Nisipeanu professzort. Pilat képviselőt majd Manoiեսcu Mihailt, akit nem tar- totta opportunusnak a Vassgárda fel- oszlását, de e szervezet céljait nem helyesli.

Ezután Ion Foti író hallgatták ki, aki Granicarool és Belimacherol tesz kedvező vallomást.

Sok tanu nines jelen, ezeknek kihal- gatásáról részben elől a védelem rész- ben elővezetésüket kéri. Kérk Galator rescu kvesztor beidőzését, hogy Ciume te halálának rejtélyét felderítsék.

Condescu tábornok volt hadügymi- niszter Nichefor Crainic mellett tett vallomást.

Lisetta Gheorghiu védő lemond Cris- tian sziguranca igazgató és Ionescu Vintila inspektor kihallgatásáról.

Rómában nem tartják kilátás- talannak Csehszlovákia részvételét a középeurópai együttműködésben

Sir John Simon és Grandi tanácskozása a római jegyzőkönyvek ügyében

London, március 28. Sir John Simon angol külügyminiszter fogadta az angol fővárosba visszatért Grandi londoni olasz nagykövet látogatását. Tárgyaltak a leszerelés kérdéséről a francia válasz- jegyzék által teremtett helyzetben s megvilágították az általános európai po- litikai helyzetet s a Duna-medence ak- tuális problémáit a római jegyzőkönyvek által célzott megoldás kereteiben.

Egyidejűleg római tájékoztatók rá- mutatnak arra, hogy a hármás minisz- terelnöki találkozóon létrejött megállapo- dások visszautasító álláspontot helyez- kednek minden autarkias törekvéssel szemben és nagy súlyt fektetnek arra, hogy az ezidőszert csak a három or- szágra kiterjedő gazdasági érdekközös- séget minél szélesebb körre kiterjesszék. Római irányadó helyen nem tartják

kilátástalannak Csehszlovákia pozitív részvételét a középeurópai gazdasági együttműködésben. Genfben úgy hírlik, hogy közelebről diplomáciai eszmecsere indul meg ebben az irányban az össze- fogás előkészítésére.

De Valera meg akar egyezni Angliával

London, március 28. A Daily New Cro- nicle beszélgetést közöl de Valera ir- miniszterelnökkel, amelynek során az ír miniszterelnök leszögezte azt az álláspont- ját, hogy Írország meg tudna egyezni Angliával, ha angol részről kijelentenék, hogy nem kívánják kizsákmányolni Ír- országot és nem avatkoznak bele az ír- országi belügyekbe.

ramjánál fogva a parasztságs pártja. Egy ilyen párt politikája logikusan a falu vé- delmére kell, hogy koncentráldódjék, szem- ben a városi lakosság érdekeivel. A ro- mánai zsidóság nagyrésze pedig város- lakó. A zsidó polgárság nagyarányu pauperizálódásának ideje nem véletlenül esett össze a nemzeti parasztpárt kor- mányzásával. A párt gazdasági politikája nem egyszer került nyílt ellenkezésbe ezekkel az érdekekkel, kezdve a szeször- vénytől és végezve a szövétkezeti törvé- nyen, amelynek során a legnagyobb bot- rányok közepette kellett kiharcolni a beszarabiai zsidó szövetelek egyenjo- gúságának elismerését.

A nemzeti parasztpárt kormányzása alatt a zsidó lakóságnak nem ment rossz- szabbul és nem ment jobban, mint más kormányok alatt. Mert a zsidó lakosság

sorsát nem pártok magatartása, hanem történelmi és szociológiai törvények szab- ják meg és szabályozzák. Amikor ezen törvények hatása alatt kieleződött az an- tiszemita atmoszféra az országban, az uralmon lévő nemzeti parasztpárt mi- sem tett, mert talán nem is tehetett egy ilyen atmoszféra elfensúlyozása érdeke- ben.

A demokrácia védelme az a front, ame- lye a zsidó lakóság mint a Zsidó Párt- ban megszervezett kisebbség mindig készséggel fog együtt harcolni a nem- zeti parasztpárttal.

Ezt tette a múltban is és nem kis ál- dozatok árán.

Innen azonban egészen addig, amig Costachescu professzor mond, nagy tá- volság van. Olyan távolság, amelyet a zsidóság aligha fog megegyezszer megjárni.

VILÁG TÜKRE

Az új zsidó program

Részlet abból az előadásból, amelyet a Zsidó Párt satumarei kerületének ma- tinéján tartott dr. Markovits Aladár (Első közlemény.)

A római birodalomnak, amely a zsidó történelemnek olyan tragikus emlékeket szerzett, volt egy Janus nevű Istene, akit a fején két areal ábrázoltak: egyikkel a múltba tekintett, a másikkal a jövőt fűrkészte. Védő szentje volt a kezdetnek és a végnek, az elindulásnak és a beérke- zésnek.

Amikor a zsidó életet megfigyelem, úgy érzem, mintha maradt volna valami atavisztikus közünk ehhez a két areu bál- ványhoz: népünk egyik része a multak évezredek könyveibe merülve tanulásnak, ősi tudományainknak szenteli életét, te- hát hátra néző tekintetel a letűnt időben él, a másik része pedig az új országepítés munkájában a jövőnek dolgozza alapjait. Mind kettő átemelkedik távol néző pil- lantásaival a jelen minden igényén a ga- luthban, a mai élet követelményeitől tá- vol csak filozófiájának, vagy megálmo- dott jövő ábrándjainak passzív vagy ak- tív munkájában találja meg életcéltjét.

Addig pedig a zsidó nép tömegei ma- gakra hagyatva viselik fajtájuk minden hátrányát anélkül, hogy volnának bátor kezdeményezők, akik a római szimbólum két areu mellé meg egy harmadikat is illesztenének, amely are a jelen felé fo- rdulva a konkrét zsidó élet feltételeit ku- tatná és megkísérelné a nagy tömegek életének produktívá tételére szükséges lehetőségeket.

Nem a jótékonyági akcióra utalok, sem pedig a politikai kísérletezésekre, a melyek egyrészt szervezetlenek, másrészt tulságosan realitás nélkül valók, elvon- tak, elapróztattak és még rendszerlenek, — tény az, hogy arra még ninesen kere- tünk, hogy egy valóságos gazdasági pro- gram alapján népünk megélhetési lehe- téseivel és ennek lehető megteremtésével foglalkozunk.

Az életnek történelji szempontból szem- lélése olyan elvont világba vezet, ahol a zsidó mentalitásnak ninesen semmi keres- ni valója. Saját történelmünk, ha az ön- álló népiség idejét kutatjuk, messze év- ezredekbe nyulik vissza, a szétszóródás ideje pedig annyi féle történelmi araulo- tot mutat, ahányféle országba a szeren- ese, vagy balsors elődeinket elvitte.

Nines a világnak olyan népe, amelynek történetéhez tanulni elmeletünk és így a jövő felépítésében, vagy a jelen kiala- pításában utmutatásul felhasználhatnánk még akkor sem, ha egyáltalán a népek történetének menetében akár az esemé- nyek akár a tanulságok megismétlőd- nének. Azonban sem a népek életében, sem a természetben egyéges szabályok szerinti fejlődés, folytonosság ninesen és vallom azt a spengleri tétel, amely sze- rint nem létezik olyan egységes gondolat, vagy eszme, amely az emberiséget követ- keztesen és feltétlen vasakarattal egy eszményi és fejlődő világrend felé vezet- né. Az egymásra boruló történelmi kor- szakok más és más örökek, néni, föld- rájzi, éghajlati és nem a legkisebb mé- rtékben a véletlen szabad játékán is ala- puló tényezők eredője, amely erőket meg- ismételnj ezeknek összetételét újra össze- hozni éppen olyan lehetetlenség, mint a tengeren elvonuló hullámot ugyanazon vízelemekből újra összehozni.

Csak arra kell gondolnunk, hogyha pl. a mai német zsidóságnak helyzetén valaki segíteni akarna, de azt olyan for- mában, hogy kutatná és megállapítaná, hogy mit tett a német zsidóság, amikor jól ment sora, megbecsült munkása volt a német társadalomnak, mit csinált akkor? Tullicialta hazafiságában a faj németet, hallani sem akart zsidó nemzetiségéről, a legerősebb asszimilációban élte ki ma- gát. Mondhatná-e ez a történelemkutató a németországi zsidó népnek, hogy tegye

most is ugyanazt, mert a történelem már egyszer beigazolta, hogy így boldogulhat? — Nem-e kellene az ilyen tanácsadóit naivnak, sőt tudatlannak tekinteni, aki nyilvánvalóan ninesen tisztában az- zal, hogy a mai német erők teljesen kü- lönböznek azoktól, amikor az asszimila- ciós magatartása békés és nyugodt mun- kát tudott biztosítani.

És — hogy ad absurdum vigyem a kér- dést — hiába mondanám a Palesztina épí- tő uttörőknek, hogy ne építsenek azon a földön, ne törjék a sivatagot, mert a tör- ténelem sok ezeréves folyamán azon a területen még minden emberi és termé- szeti kultúra elpusztult a sors különös fordulatai rendjén — ugyebár erre a kér- dése is olyan feleletet kapnék, hogy: a múlt, az nem jár vissza, — a mai építés más feltételek és más erő összetevésével történik, a világ is megváltozott Palesz- tina körül és a mai zsidó nemzedék nem csak vérrel, hanem ésszel is épít és mun- kája közben a védelmet is előkészíti.

Bár a zsidóság történeti életében sem mutatkozik egy evolúciós egységes fejlődés, vagy tovább vezető gondolat, — de gyakorlati életét évezredek óta jel- lemzi és befolyásolja — és előrelátható- lag még igen sokáig is uralni fogja — egy közös tény: az önálló államiság hiá- nya, amely tényező: az örökös kisebbségi sorsot figyelmen kívül hagyni nem lehet. Ez kell, hogy kényszerítőleg befolyásol- ja minden népi cselekedetünket, akár hogy is vélekedik bárki arról, hogy töme- günket a produktivitás útjára asszimila- ciós, vagy kisebbségi elvek szerint veze- tett politikával kell visszavezessük.

Népünk százezei az országban belül tö- megesen szenvednek nem csak megélhe- tés hiánya miatt, hanem mert gazdasági- lag teljesen el vannak hagyva. Sem a jövedelenség, sem pedig a politikai képví- selet nem változtat az éhségen és a mun- kánélküliségen. Ez az elhagyatottság tö- megeinknek életfeltételeiben egy nép pri- mitív állapotának sorsát juttatja, ame- lyet tovább nézni teljes lehetetlenség. Nem csak szentimentális okokból, de gyakori- latilag célszerű is, mert ezek az életjelen- ségek szülőkkéi és féképpen tárgyal- magyarszban az aktív zsidóellenes moz- galmaknak, amely mozgalmak végső ered- ményben a zsidóság azon részének hely- zetét is bizonytalanná teszik, amely ugy- ahogy rébbe jutott.

Mielőtt a konkrét tervet ismertetném, meg kell még állapítanunk a zsidóság ál- talános helyzetét Romániában. Anélkül, hogy a politikai kérdést érintenők, — a tényleges állapot ez:

A Regát és a tartományok zsidósága között a kapcsolatok még ma sincsenek kiépítve. Minden területre még hordja magában az egyesülés előtti kulturák be- nyomásait. Az új nemzedék, amelynek leg felső része már az egyetemektől is ki- nőtt, vagy más román iskolát, mestersé- get az imperium átvétele után végzett, az a hid, amelyen már a mai napok éle- te egységesítve lett, és megnyilatkozik a kizárólagosan összetartozás érzése. A Regát zsidósága természetesen éppen ugy az asszimilációs ideológia hatása alatt áll, mint a háboru előtti zsidóság Európában mindenütt volt és ahogyan az Erdélyben, Bukovinában volt. Azon- ban e mellett mindezen területek azt a közös tényt is képviselték, hogy maguk- kal hozták olyan kompakt zsidó tömege- ket is, amelyek teljes zsidó egységet ké- pveltek, megtartva népi jellegüket is. Az egyesülés előtti zsidó egyesületek nem képviseltek sem politikai, sem gazdasági programot, leginkább a jövedelenségben és műkedvelésben merültek ki, mellettük a tömegek gazdasági helyzete ép ugy szabadjára volt hagyva, mint az egyesü- lés után azzal a különbséggel, hogy a néhány év óta megalakult Zsidó Párt mégis politikai uton igyekezett a zsidó tömegek helyzetét javítani.

Ez a politikai párt minden igyekezete és minden nagyvonalúsága mellett vagy talán éppen ezért, annál kevésbé valósí- tott meg a zsidó tömegek produktivizá- lására, anyagi bázisának megteremtésére irányuló akciót.

Ilyen helyzetben, — amely bizonyta- lanságával az országban kívülről is, és — habár a közvetlen veszély az országban belül elhárítottnak tekinthető a liberális uralom erős kezű rendfenntartási poli- tikája révén, — de azért a gazdasági bi- zonytalanság belülről is súlyosan neheze- dik reánk is, — melyek tehát azok a fel- adatok, amelyek azokra várnak, akik ne- velésüknél, társadalmi, politikai, vagy anyagi helyzetüknél fogva kötelezettnek kell érezniük magukat arra, hogy népük érdekében cselekedjenek, hogy a szoká- sos frázisokat elhagyva, népük egészség- ügyi, gazdasági, vagyis megélhetési szem- pontokból lehetséges javulását készítsék

MAI KEZDETTEL

eisőrangú műsört vetít a

SELECT

rendezte:

E. LUBITCH

(A Szerelm Parádéja film alkotója)

Címe:

Hárman egy asszonyért

Anglia egyik leghíresebb írójának:

NOEL COWARD

vígjátéka nyomán.

Főszerepekben:

GARY COOPER, MIRIAM HOPKINS, FREDERIC MARCH

Ritkán látható moziban ilyen szellemes és pikáns film

elő és munkálják. A program, amelynek vázát itt kifejtem, de amely természet- szerűleg csak keret, amelyben minden jó szándékunk meg kell a helyét találna, — magában kell, hogy foglalja egész népi és társadalmi energiánkat és áldozat-

készségünket egy személyi, mint anyagi tekintetben. Az első állomásának az or- szág egész területére kiterjedő és min- den fenntartás nélkül egységes zsidó szo- lidaritás megteremtését tartom. Azok a sikertelenségek, amelyek eddigi kísérle-

A német-zsidók segélyezésére ala- kult londoni központi bizottság közétette a segélyezési munka elmúlt évi jelentésér

A segélyezés középpontjában a palesztinai telepítések állottak és erre a célra több mint hetvenezer fontot utalt ki a központi bizottság

London, március 28. Március 27-én angol-zsidó konferencia ült össze Lon- donban Anthony de Rothschild elnöke- lete alatt a német segélykező máso- dik kampányának beindításaként. A gyűlésen többek között felszólalt lord Reading volt angol külügyminiszter és a Central British Fund elosztó bi- zottságának elnöke, valamint Sir Osmond d'Avigdor Goldsmidt a Board of Deputies volt elnöke.

Ebből az alkalomból a Central Bri- tish Fund (A német segélykezők ang- liai központi alapja) részletes jelentést tett köze a néme zsidók érdekében ki- fejtett segélyezési munkáról. A jelentés rámutat arra hogy a legtöbb ország zsi- dósága nagy áldozatkészségről és fele- lősségérzetről tett tanúságot az ak- ció során. Az 1933 májusában, lord Reading, Lionel de Rothschild, dr. Cha- im Weizmann, dr. Nachum Szokolov és dr. J. H. Hertz angliai főrabbi véd- nöksége alatt megindult kampány fe- brár 28-ig 203.823 fontot eredménye- zett. A zsidóság különböző világnézeti és politikai beállítottságu rétegeinek együttműködéséből jött létre a Central British Fund és a gyűjtött pénzek hováfordításának irányítására egy el- osztó bizottságot létesítettek, amely- ben a cionista szervezet három és a nemcionista testületek ugyancsak há- rom tagja foglal helyett.

A jelentés elmondja többek között, hogy az Anglián átutazó menekültek továbbutazási és kivándorlási költsé- geire a segélyező bizottság 25 ezer fon- tot utalt ki, az intellektuelek elhelye- zésére és segélyezésére 12.560 fontot. Ugyancsak 20 ezer fontot boesított a kivándorlási akciók rendelkezésére a Joint Distribution Comittée. A bizott- ság ezenkívül 10 ezer fontot utalt át a németországi zsidó iskolák kiépítésére, ugyanannyi összeget utalt át a Joint is Tizennyoleezer fontot adtak a mene-

teket jellemzik, a bizonyíték arra, hogy ennek a mozgalomnak el kell vesztetnie minden személyi jellegét. Nem vezérse- gekről, nem pozíciókról fog itt szó esni, hanem arról, hogy kik azok, akik a nehéz cél eléréseért önkéntes munkával aján- koznak és arra alkalmasak. Az összes zsidó szervezeteknek egységes vezetés alá kell kerülniök.

A mai rendszer, amely mellett a zsidó alakulatok olyan számosak, hogy egy- részt nyilvántartásuk lehetetlen, más- részt anyagiakkal ellátásuk a legvégső- leg igénybe veszi a zsidó polgárság ál- dozat készségét, — beteg helyzet, elap- rózza, eladmirástrálja és mindenesetre teljesen kimeríti közönségünk teherbíró képességeit. Ezt a lehetetlen helyzetet csak akként lehet megoldani, ha az ösz- szes zsidó akciók pénzügyei egy közös és központi vezetés alá kerülnek.

Teljesen átértem ennek a követelmé- nyeknek nehézségeit és hogy ennek tel- jesítése, tető alá hozása a legnagyobb ál- dozatokat fogja megkövetelni, de nem az egyesületektől, hanem a vezetőktől, — akiknek önzetlenségében nem kételkedem ugyan, de szomorú tapasztalataim van- nak abban a tekintetben, hogy a vezetőik rendszerint a saját egyesületük érdekei- vel annyira azonosítani szokták magu- kat, hogy a többi egyesületek, bármily alturista célokat szolgálnak is, — egye- nyen konkurens vállalatoknak szokták tekinteni. A szolidaritásnak ezen a pon- ton kell a teherpróbát kiállani, mert a zsidó mozgalom sikere az anyagi alapok helyes elosztása nélkül elvesztették min- den lehetőségüket. Azok a milliók, ame- lyek az országban zsidó célokra össze- gyűlnek, — kell, hogy itt is látható ered- ményeket produkáljanak, mert a milliók- ból ma a hazai zsidó tömegek proletáro- sításának megszüntetésére semmi sem jut.

kívül 21 ezer fontot utaltak ki a beván- dorlók ipari és mezőgazdasági kiké- pzésére, továbbá kétezer fontot a Palesz- tinába vándorolt német gyermekek Ben-Semenbe létesített telepének cél- jaira. A jelentés kiemeli a kivándorló asszonyok és lányok érdekében kifejt- tett segélyezési munkát és hosszasan méltatja a WIZO ezirányú áldásos te- vékenységét. Erre a célra 12.322 fontot boesított a bizottság a WIZO rendé- kezésére. A héber egyetemnek 5 ezer fontot utalt ki a központi bizottság, a Németországból menekült zsidó tudó- sok elhelyezésére, a haitai technikum pedig 1700 fontot kapott ugyanerre a célra.

A népszövetségi főbiztos 3700 fon- tal járult hozzá a bizottság költségve- téséhez.

A jelentés ezután részletesen foglal- kozik a németországi zsidók jelenlegi helyzetével a kivándorlás kérdésében. Hangsúlyozza, hogy 1934-ben a szük- ségletek még nagyobbak lesznek, mint 1933-ban és legalább 120 ezer fontra lesz szüksége a bizottságnak ahhoz, hogy feladatát teljesítse, eltekintve a németországi szociális és kulturális intézmények fentartásától. Ezenkívül tekintélyes összegekre lesz még szük- ség a Franciaországban és a többi ál- lanokban maradt kivándorlók segélye- zésére.

A jelentés végén d'Avigdor Gold- smidt mond köszönetet az angliai zsi- dóságnak az elmúlt évi akció során tanúsított nagy áldozatkészségéért és ama reménynek ad kifejezést, hogy az új kampányt is teljes odaadással fogja támogatni.

A dikt zsidók Cost

Hogyan kell párt, vagy p

Bucuresti, márci- tud.) A nemzeti p alapszabályok ér- zik. A párt jasi ta- jelen reorganizált rosrészben működő városrészt főleg zs iparosok lakják, te fesszor, volt közök a jasi tagozat elnö- ta, hogy azújiasz egybehivott gyűlés zeti parasztpárt ál kérdéssel szemben, hogy Costachescu- lommal vitába szál kétségbe vonta en hiszen anélkül ne- meggyőző argumen zsidók szavazatait számára. Az ezzel kijelentésekre akka kai méltatás szem Voltak azonban Co beszédének olyan- ket jó lerögzíteni, amikor a nemzeti kalma lesz bezíon hogy őszintén kép- nak a politikai élet és hogy az ígért nem pusztán ellenz amelyek a kormány ban elvesztik jog

Ahogy zsidók

— Nálunk — m oktatásügyi minisz- kel választania a vagy a zsidó pártly pedig beiratkozik a Ha a zsidók pártly érnék el egyebet, képviselőt küldnek baj azonban nagyo- dók így szembeke- tokkal és kénytele- viselni ezt a harc- zésének következm- mita párt alakul. A zsidók öröklék el és sohasem vehetn- zásban. Kormányo az ember meg is v Egy zsidó párt a kényszerítve Roma zékben maradjon e semmit. Eppe ezér- dők beiratkoznak és résztvesznek a vetlenül, vagy indi- kel fenntartott kap

Miért többség

— A zsidó lako hogy a legnagyobb lett harcoljon az ügyeiért. Miért k- kosságot a mi sor- szág polgárai pro- lógiájuk szerint os- pártokba. A zsidó- nők a nemzeti p- zsidó lakosság hel- hogy a munka ka-

Szobafes

Csak

Tel

Str. Memorandului Str. Filipescu 15. Str. Saguna 16.

Megnyilt

a **FILT** luxus cipőgyár lerakata

Cluj, Piata Unirii 33.

Nagy választék!

Tavaszi újdonságok!

A diktatura elleni harcban a zsidókat is segítségül hívja Costachescu professzor

Hogyan kell politizálni a romániai zsidóknak. Zsidó párt, vagy politikai pártok. Ismét megszólaltak a barátságos ellenzéki dalok

Bucuresti, március 28. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpártot az új alapszabályok értelmében újjászervezik. A párt jasi tagozata ennek megfelelően reorganizálta a Szent Lázár városrészen működő pártkeretet. Ezt a városrészt főleg zsidó kereskedők és iparosok lakják, tehát Costachescu professzor, volt közoktatásügyi miniszter, a jasi tagozat elnöke szükségesnek látta, hogy az újjászervezés alkalmából egybehívott gyűlésen kifejtse a nemzeti parasztpárt álláspontját a zsidókérdéssel szemben. Természetes dolog, hogy Costachescu professzor ezalkalommal vitába szállt a zsidó párttal és kétsége vonta ennek hasznos voltát, hiszen anélkül nem találhatott volna meggyőző argumentumokat arra, hogy zsidók szavazatait kérje az ő pártja számára. Az ezzel kapcsolatosan tett kijelentésekre alkalmunk les a kritikai méltatás szempontjából visszatérni. Voltak azonban Costachescu professzor beszédének olyan passzusai is, amelyek jó lerögzíteni most arra az időre, amikor a nemzeti parasztpártnak alkalma lesz bebizonyítani a kormányon hogy őszintén képzelte el a zsidóságának a politikai életben való részvételét és hogy az ígéretek, amelyeket tesz, nem pusztán ellenzéki mézesmadzagok, amelyek a kormányra jutás pillanatában elveszítik jogérvényességüket.

Ahogy Costachescu látja a zsidók útját

Nálunk — mondotta a volt közoktatásügyi miniszter két út között kel választania a zsidó lakosságnak: vagy a zsidó párthoz csatlakozik, vagy pedig beiratkozik a politikai pártokba. Ha a zsidók párthoz tömörülnek, nem érnek el egyebet, minthogy két-három képviselőt küldnek a parlamentbe. A haj azonban nagyobb lesz. Mert a zsidók így szembekerülnek a román pártokkal és kénytelenek a saját hátukon viselni ezt a harcot. A zsidó párt létezésének következményeképpen antiszemita párt alakul. Az eredmény pedig? A zsidók örökké ellenzékben maradnak és sohasem vehetnek részt a kormányzásban. Kormányozni kell ahhoz, hogy az ember meg is válósíthasson valamit. Egy zsidó párt mindig arra volna kényszerítve Romániában, hogy ellenzékben maradjon és ne válósítson meg semmit. Epe ezért logikus, ha a zsidók beiratkoznak a politikai pártokba és résztvesznek a kormányzásban, közvetlenül, vagy indirekt uton, a vezetőikkel fenntartott kapcsolataik révén.

Miért hívjuk a zsidókat többségi pártokba

A zsidó lakosság kötelessége az, hogy a legnagyobb politikai párt mellett harcoljon az ország nagy állam ügyeiért. Miért hívjuk mi a zsidó lakosságot a mi sorainkba. Mert egy ország polgárai programjuk, vagy ideológiájuk szerint oszlanak meg politikai pártokba. A zsidóknak azért kell jönniök a nemzeti parasztpártba, mert a zsidó lakosság helyzete oly természetű, hogy a munka kategóriájában külön

tényezőt alkotnak. A zsidók kereskedők, iparosok és minden kategóriájú munkában tevékenykednek. Vannak közöttük olyanok, akiknek nincs itt a helyük, ezeknek száma azonban nagyon kicsi. A többség a dolgozókhöz tartozik és ezeknek helye itt van, nálunk. Fel kell világosítanunk őket az ő igazi érdekeikről. A nemzeti parasztpárt védője úgy a fizikai, mint az intellektuális dolgozóknak, felőlelve a nagy csoport érdekeit.

Majd sorra kerülnek a többi kategóriák

A dolgozók különböző kategóriái közül a földművesek a legszámosabbak. Az ország lakosságának 80 százalékát alkotják. Természetes dolog tehát hogy a nemzeti parasztpárt elsősorban velük foglalkozzék, rajtuk segítsen, az ő helyzetüket könnyítse meg. Miután azonban teljesítettük kötelességünket ezekkel szemben, sorra jönnék a többi kategóriák is, mert mi az összes dolgozókkal foglalkozni akarunk.

A nemzeti parasztpárt gazdasági koncepciója is arra készíti a zsidó lakosságot, hogy mellettünk foglaljon állást. A legsúlyosabb gazdasági válságban élünk aminőt csak a történelem ismer és valószínű, hogy a krízis el fog tartani még néhány esztendeig. A gazdasági rendnek ebben a zavará-

ban az összes közigazdászok igyekeznek megtalálni a kivezető utat. A betegség rendkívül mély, az orvosság pedig sehol sem található. Ez lévén a helyzet, két ut lehetséges: vagy göresösen ragaszkodunk a multhoz és fenntartjuk annak metódusait, megőrizve a kapitalizmust eddigi formájában, vagy pedig megyünk az idővel és odatartjuk fülünket annak érverésére. Hogy a változást át tudjuk hidalhassuk, a jelenlegi rendszert lassan, fokozatosan át kell alakítanunk és az új helyzethez alkalmaznunk.

A diktatura veszedelme

Costachescu ezután a diktatura veszedelméről beszél. Nemcsak a gazdasági, hanem a lelki egyensúly is felborult a világon. Olaszországban, Németországban a diktatura jutott uralomra. Románia demokratikus alkotmányát és berendezkedését ugyan csak veszedelem fenyegeti. A nemzeti parasztpárt reorganizálása nem belső pártügy. Azért tesszük ezt, mert az ország kezébe megfelelő eszközt akarunk adni a demokrácia védelmére. Dr. Lupunak a párthoz való visszatérést fogják más hasonló események követni, amelyeknek nem akarok elébe vágni.

Diktatórikus rendszerben a polgár egyénisége nullára redukálódik. Már pedig mi megvetjük a bot, a börtön és a félelem fegyelmét. Minden hiányossága ellenére a demokrácia az a rendszer, amellyel a legjobban lehet kormányozni valamely országot.

Többek felszólalása után Rascanu professzor jelentette ki, hogy a zsidók ügyük legönzetlenebb védőjét találják meg a nemzeti parasztpártban. Kéri, hogy a zsidók viseltessenek bizalommal ezzel a párttal szemben. Ezzel a gyűlés — természetesen nagy lelkesedéssel közepette — végetért.

Csak 22.- a nagy tubus
Lei **22.-** a nagy tubus
NIVEA fogpaszta
 Enyhe, könnyen habzik, íze csodálatosan kellemes.

Az amerikai képviselőház leszavazta Roosewelt vétőjét a frontarcosok bonusainak kifizetése ügyében

Az agytröszt a kommunizmus útjait egyengeti?

London, március 28. Roosewelt elnök megkezdte husvétii hosszabb szabadságát s yachtján utazott Washingtonból Florida partvidéke felé.

Ujabb jelentés szerint Roosewelt elnök yachtja elhagyta a Potomac-ölyöt s a tengerpartvidék mentén dél felé tart Florida partjai irányába.

A Chicago Tribune közlése szerint Detroitban megalakult az a háromtagú bizottság, amelynek feladata az autópárat vitája feletti végső döntéshozatal. A bizottságba az ipari újjáépítési tanács elnököt, a munkaadók és a munkások egyegy delegátust küldték ki. A bizottság nyomban meg is kezdette munkáját s tárgyalja a panaszokat. Döntésének mindkét fél már előre alávetette magát.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy az amerikai acélpárat munkásainak bérét április elsejétől kezdve 10 százalékkal emelik. A 40 óras munkahét továbbra is érvényben marad. A béremelés mintegy 420.000 munkást érint.

Washington, március 28. Az amerikai képviselőház Roosewelt tiltakozása ellenére 356 szavazattal 2 szavazat ellenében megszavazta a volt frontarcosok bonusainak kifizetésére irányuló javaslatot. Az elnök veresége nagy

meglepetést keltett amerikaszerre.

Enneke ellenére Roosewelt elnök újabb erélyes akcióra készül az indokolatlan tőzdespekuláció letörése érdekében. Az elnök levelet intézett a parlamenti pártok vezéreire és közölte velük, hogy rövidesen törvényjavaslatot terjeszt be a kongresszusban, amelyben a legszigorúbb intézkedéseket fogantató sítja az indokolatlan spekuláció ellen. Az országnak nincs szüksége a tőzsdések esztelen és romboló játékára. — mondja a levél — és a kormány a legdrasztikusabb eszközöktől sem riad vissza, ha ezzel szolgálatot tehet az országnak. A betérjesztendő törvényjavaslatban a kormány korlátlan felhatalmazást kér a tőzsdék megrendszabályozására.

Washington, március 28. Dr. Wirt tanár, aki igen nagy izgalomba hozta az amerikai politikai életet azzal a leleplezésével, hogy Roosewelt elnök agytrösztje fel akarja forgatni a fennálló társadalmi rendszert és a kommunizmus útjait egyengeti, közölte a rendőrséggel, hogy névtelen levélben halálpárt Buffalóban adták postára.

Ezzel kapcsolatban a Newyork Herald az India állambeli Gary városból

Skót selymek Skót taftok

A LEGNAGYOBB PÁRIZSI DIVAT-SZALONOK EREDETI MINTÁI

GALLIA

Fiókküzet: CLUJ, str. General Neuculea 2 szám (Renner-palota)

jelentik, hogy Wirt dr. kijelentette, hogy készséggel nyilatkozik a törvényhozás előtt az agytröszt összeküvéséről. Wirt azonban habozik nyilvánosságra hozni azoknak neveit, akiktől értesüléseit szerezte és akik az agytröszt tagjai.

A Havas Iroda washingtoni jelentése szerint Bulvinele Északkarolina demokrata képviselő kijelentette, hogy a törvényhozástól kéri majd, hogy az agytröszt ellen felmerült vádak ügyében indítsa meg a vizsgálatot.

Egyidejű jelentés szerint tizenhárom ismert petróleum-mágnás ellen bünyvami eljárást indítottak azért, mert a vezetőik alatt álló petróleumvállalatok nem tartották be Roosewelt elnök törvényes ipari kódexét. A vád alá helyezett petróleum-mágnások között vannak a Shell Union Oil Company és a Richfeld Company igazgatói is. A vád alá helyezett igazgatók ellen a losangelesi törvényszékben folytatják le az eljárást és különösen azzal vádolják őket, hogy termékeiket dömpingáron, illetve a termelési árnál olcsóbban hozták piacra.

London, március 28. Amerikából ismét megindult külföldre a nagyviharosnyu tökevándorlás, mert komoly helyen is híre jár annak, hogy már újra fennáll a dollár újabb aláértékelésének lehetősége.

Párizs, március 28. A Newyork Herald Tribune beavatott helyről azt a hírt közli, hogy az amerikai kormány azt a választ fogja adni Angliának, hogy az Egyesült Államok nem hajlandók európai országok biztonságáért garanciákat vállalni.

Szélsőjobbaldaliak bombamerényletet követtek el a cannesi szabadkőművespáholyok ellen. Párizsból jelentik: Ugy hírik, hogy a cannesi Grand Orient szabadkőművespáholy épülete elleni bombamerényletben szélsőjobbaldali körök kezét sejtik. A tetteseknek még nem sikerült nyomára akadni.

Szerezzen butoraink
 minőségéről információt vevőinktől!
 Ezek címjegyzékét készséggel elküldjük!

Székely & Réti
 Butorgyár Rt.-től, Targu-Mures.
 Fiókok: Bucuresti - Brasov

Szobafestőt?
Csak Gratz-ot!
Telefon 7-49

Str. Memorandului 20.
 Str. Filipescu 15.
 Str. Saguna 16.

gyár

ságok!

SPORT

Ma délután 5 órakor:

Szeged FC—U

Cluj, március 28. (Az Uj Kelet tud.) Ma délután a városi sporttelepen ismét nemzetközi mérkőzés lesz: a Szeged FC játszik revánsmeccset az egyetemiek csapatával. Minthogy Szegedben a válogatott Somogy, valamint Szojka is játszik a komplett U ellen, izgasmas, de fair küzdelemre van kilátás, amit a mérkőzést vezető dr. Morar Teofil bíró személye garانتál. A csapatok az alábbi felállításban játszanak: Szeged FC: Pálkás, Sirály—Raffai, Gyuresó—Somogyi—Varga, Korányi—Gerle—Szojka—Bognár—Havas.

Universitatea: Sepsi, Sepi III.—Sfera, Ghilezan—Gain—David, Sarbu—Ploesteanu—Sepi II—Jónás—Surlasiu. A mérkőzés délután pontosan 5 órakor kezdődik.

A Hakoah az aradi bajnokság éien

Arad, március 28. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap zajlott le az aradi bajnokság derbyje a Hakoah és Transilvania csapatai között, melyet fair küzdelem után a Hakoah nyert meg s ezzel a győzelemmel a bajnoki lista élére került.

Az aradi bajnokság helyzete a jelen pillanatban teljesen nyílt, bár a jelenlegi formák szerint annak jogos aspiránsa az aradi zsidó együttes, gondot csupán az okoz, hogy a csapat több játékos katonai szolgálatra vonul be, amely lényegesen csökkenti a csapat jelenlegi erejét. Mindazonáltal a csapat jó szereplése várható. Az aradi bajnoki tabella jelenlegi állása a következő:

Hakoah	11	8	2	1	24—11	18
AAC	11	7	3	1	35—11	17
Transilvania	11	7	3	1	24—13	17
ATE	11	7	2	2	45—16	16
Olimpia	11	2	3	6	14—30	7
Tricolor	11	2	1	8	13—24	5
Unirea	11	2	1	8	22—39	5
Soimii	11	1	1	9	9—42	3

Sport hírek

Az idén ismét kirják a Stotter-serleget, melyet zsidó futbalcsapatok részére alapítottak. A serlegversenyek valószínűleg júliusban lesznek a Haggibbor kiírásában, előreláthatólag Nagyváradon.

Az új siugró világrekord. Sigmund Rund a ratca planinai új sáncon 92 métert ugrott és ezzel új világrekordot állított fel.

Magyarország visszavonta az amatőrklubban Románia ellen benyújtott óvását, minthogy Románia 3 ponttal vezet Magyarországot előtt és így semmi gyakorlati jelentősége nem lenne a mérkőzés megismétlésének, ha ezt egyáltalán elrendelnék. A kupát egyébként ki sem írják többé, minthogy az amatőrség megszűntnek tekinthető.

Xifadot, kinek biráskodásával a magyarok nagyon meg voltak elégedve, a csehszlovák, oszták, vagy angol-magyar mérkőzés levezetésére fogják felkérni.

Az aradi Hakoah zsidó sakkozók részére sakkversenyt rendez husvét másodnapján. A versenyre eddig benevezett a temesvári Kadima és a nagyvárad Makabi. Lehetséges, hogy a versenyen a Haggibbor sakkozói is részt vesznek. A sakkturnán egyébként csak zsidó sportegyesületek sakkozói vehetnek részt.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

KÖZGAZDASÁG

Bizalmas ankéteken tárgyalja a kormány az újabb exportprémium lehetőségét

Bucuresti, március 28. az Uj Kelet tud. A buzaexport hónapok óta megszünt. A búzában csak belföldi üzlet köthető. A kormány előrelátásának köszönhető, hogy a múlt évi exportra kiválóan alkalmas buzakészletek exportját felüggesszette, hogy a belföldi szükségletet az új termésig biztosítsa. Az intézkedés hatott és legjellemzőbb példája ennek a millió lakosságú fővárosnak és környékének százszázalékos ellátottsága. Bukarest tárházában összesen háromezer vagon buza és liszt van tárolva.

ez a mennyiség az új termésig tökéletesen biztosítja a kenyérellátás folytonosságát. Az apadás által előálló mennyiségdifferenciát kiegyenlíti a napi buza és lisztbehozatal.

A buzaárakat a fővárosban 35,000 lejfel jegyzik. Ez az árnívó hetek óta változatlan. Az oka ennek a változás nélküli árnívónak, hogy a kormánybizottság szabályozza az árakat és az esetleges árhullámzás kiegyenlítésére védő vásárlásokat eszközöl a kormánybizottság, melynek a pénzügyminisztérium részéről megfelelő fond áll rendelkezésre.

Hivatalos megállapítás, hogy az egész ország kenyér és liszt szükségletét fedezi a belföldi buza mennyiség, sőt 5—6000 vagon felesleg marad az új termés utánra is. Bizalmas ankéteken tárgyalja a kormány az újabb exportprémium lehetőségét. Kereskedelmi körökben nagy élénkséget váltott ki ez a terv, mert a környező agrárállamok exportsikerei mellett exportprémiumok nélkül a külföldi eladások lehetetlenek volnának. A kitü-

nően telejt őszi buzavetések alapján már most megállapítható egy nagy buzatermés lehetősége. A kereskedők az 1930 év óta fenálló prémiumok kifizetését sürgetik és remélik, hogy ennek a követelésüknek kiegyenlítése után még intenzívebb exporttevékenységet kezdenének.

Az őszi jelentések a tavalyi tengeritermésről megállapították, hogy óriási mennyiség termelt, — az utóbbi tizenöt év legerősebb rekordtermése, — de exportra minőség tekintetében gyenge a tengeri. Erre a pesszimista véleményre rácafojt a márciusi tengeriüzlet. Majdnem az egész tengerikészlet exportképesse száradt. A gombamódra elszaporodott a primitív szárítókészülékkel ellátott tárolóhelyeken kívül a Konstancán építet óriási dokk szárítótelep nagyon nagy mennyiségű exporttengerit tárol.

Tengeriben a legerősebb piaca Romániának Csehszlovákia, kevesebbet vesz fel Ausztria és Olaszország. Az export nagyarányú és annak ellenére, hogy a belföldön is erősen emelkedett — főként Erdélyben — a tengeri fogyasztás a külföldi hatásra az árak lanyhultak. Ez az aruhanás egy hónap alatt 18,500-ról, 15,500-ra mérsékelte a tengeri árnívóját. Ez az ár slepputó dunai állomásokra vonatkozik.

A terményexport szabályozására kinevezett kormánybizottság a nehezebb, 62 kgramnál súlyosabb minőségű árpák exportját tiltotta. A könnyebb árpák kivitele kis mennyiségben Bécs felé gravitál, a romániai árpa egyetlen piacára. Árpáért slepputó 16,000 lejt fizet a kereskedelem.

Megérkeztek a legújabb tavaszi modellek



Massler Jakab

konfekció

Piața Unirii 21

Ha Budapestre jön látogassa meg Fränkel orth. kóser (legmodernebb) éttermét. Károly király ut 3/a. Dohány ucca sarok, Telefon: 37-2-57.

A zabexport ez évben teljesen szünetel, belföldi forgalomban az árnívó 16,500—18,000 vagonként minőség szerint. Külésben a készlet kicsi sleppbe rakva 30 ezer lej az ár vagonként.

László Arnold.

Tőzsde

Cluj, március 28. Buza 76—77 kg. 365, rozs 185, takarmányárpa 59—60 kg. 175—180.

Galati, március 28. Buza 76—77 kg. 375, árpa 58—59 kg. 147.50, zab 38—39 kg. 160—165, rozs 70 kg. 200, utjengeri 107.50—110, ótengeri 200.

Külföldi gabonátőzsdék

Csikágó, március 28. Buza máj. 86.75—86.87, júl. 86.62, szept. 87.62 tengeri máj. 50.37, júl. 52.25, szept. 54.12, zab 33.50, júl. 34.12, szept. 34.12, rozs máj. 59.50, júl. 60.62, szept. 62.50.

Winnipeg, március 27. Buza máj. 68, júl. 69.25, árpa máj. 40.75, júl. 41.62.

Pénzpiac

Bucuresti tőzsde. Zürich 32.30—32.55, Berlin 39.65—40.50, Newyork 100—108, London 510—520, Párizs 6.58 és fél—6.63 háromnegyed, Milano 8.60—8.72, Prága 4.10—4.13, Bécs 23.25—23.35, Amszterdam 67.35—67.85, Brüsszel 23.35—23.60, Belgrad 2.25—2.50, Varsó 18.75—19.25, Madrid 13.60—14. Budapest 29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterd. 208.45, London 15.79, Milano 26.55, Belgrad 7.00, Wien 73.30, Berlin 122.80, Newyork 309 és fél, Párizs 20.38, Prága 12.84 és fél, Varsó 58.32 és fél.

Uj bankirodát nyitott a fővárosban az Anglobank volt nagyváradi igazgatója, Szigeti Pál a Lipseana 20. szám alatti helyiségben. Az ismert bankár bankháza tőzsdei megbízásokat fogad el kivételre, Állampapírok és részvények eladásával és vételével foglalkozik. Váltók, dokumentek, kuponok inkasszóját és Freuhand megbízásokat vállalja. Ezt az első erdélyi bankházat máris nagyszámu és tekintélyes klientúra keresi fel.

Tízszázalékos áremelkedés a fémanyagok piacán. Bukarestből jelentik: A nyersanyagok importját akadályozó kormányrendeletek és nem kevésbé súlyosodó devizaszűke a fémanyagok árát napról-napra szilárdítja. Egy hónap lezajlása alatt a sokáig mozdatlan árnívó tíz százalékkal emelték az áruhiányban szenvedő piacon. A fővárosban a következő árakat fizetik: ón 180, forrasztó ón 67.70, ócska vörösréz 25, bronz 20—21, sárgaréz 20, hongy tömbökben 14—16 lej. Tendencia újabb szilárdulás.

Uj szenzációk

Lewis Sinclair: Babbit (vásznonkötés, 320 oldal) L 84.—
Lewis Sinclair: Arrovsmith (vásznonkötés, 540 oldal) L 110.—
Glasworthy: Tul mindenem (füzve, 340 oldal) L 90.—
Glasworthy: Tul mindenem (vásznonkötésben) L 110.—
Földi Mihály: A csábító (vásznonkötés, 380 oldal) L 80.—
Stefan Zweig: Érzések zürzavara kötve L 80.—
Stefan Zweig: Érzések zürzavara (füzve) L 60.—
Lugerlöf Zelma: Krisztus legendák (köve) L 80.—
Lugerlöf Zelma: Krisztus legendák (füzve) L 60.—

LEPAGE-nál

Vidékre azonnali utánvétellel küldjük. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét Lepage-tól.

Popov és Stavitski

Szenzációs fordulat

Bucuresti, már Popovici liberális meggyilkolásának zás szenzációsan vett. Megállapítás viselőt a Stavitski san közvetlenül Párizsba várták. a képviselő villáján kívül fontos oktatáska. A szigadatok vannak b ezek az akták a tak összefüggésben remetlenül várták. amelyeket lála akadályozott. jussanak rendelt. Néhány nappal érkezett két angol vettek a Stavitski nak felderítésében ték vizsgálódásait. A két detektiv Bukásban szállt meg ptt érintkezésbe.

Polgári

LONDON, belga határvidékre vereket és a hadi meg szik át Belgium

Érdekes egyé

Amik

Newyork, március resőbb főiskoláján, a hasonlító pszichológus tanul érdekes kísérletek azzal a szenzáció rultak, hogy kétségbe a majmok is meg t értékét és éppen úgy meg kell dolgozni a emberek. A nagyje tumokat kiterjesztet lag is, vajjon a esit vezetni a pénz érté és ezek a kísérletek zódtek.

A newyorki tudor sen Róbert M. Yerke be filmekkel illusztr le-egyetem kísérlet életkora egy és hat és teljesen találmra sze. A tudósok célja tanítsák a majmokat akarnak, ahhoz pénz mindenért meg kell dollárokat használta nem különböző szim boltokat pedig m

Ha es Kal Pi Ga m

Popovici liberális képviselőnek is Stavisky miatt kellett meghalnia

Szenzációs fordulat dr. Eusebiu Popovici titokzatos meggyilkolásának ügyében

Bucuresti, március 28. Dr. Eusebiu Popovici liberális képviselő titokzatos meggyilkolásának ügyében a nyomozás szenzációsan érdekes fordulatot vett. Megállapítást nyert, hogy a képviselőt a Stavisky-üggyel kapcsolatosan közvetlenül meggyilkolása előtt Párizsba várták. A gyilkosság éjjelén a képviselő villájából eltűnt egy rendkívül fontos okmányokat tartalmazó aktatáska. A sziguranéának ma már adatok vannak birtokában arról, hogy ezek az akták a Stavisky-üggyel voltak összefüggésben. Az érdekeltek türelmetlenül várták már ezeket az aktákat, amelyeket Popovici váratlan halála akadályozott meg abban, hogy eljussanak rendeltetési helyükre.

Néhány nappal ezelőtt a fővárosba érkezett két angol detektív, akik részt vettek a Stavisky-ügy bonyodalmainak felderítésében és akik kiterjesztették vizsgálódásaikat egész Európára. A két detektív Bukarestben magánlakásban szállt meg, mindaddig nem lépett érintkezésbe a sziguranéával és

magánaton igyekeznek Popovici képviselő halálára világosságot deríteni.

A nyomozás első napjaiban közszemlére volt kitéve egyik fővárosi üzlet kirakatában egy barna kalap, amelyről azt hitték, hogy az egyik gyilkos felettette a gyilkosság éjjelén a lakásban, amely egyetlen bűnjelként szerepel. A szakértők utólag megállapították, hogy a kalap egyedül a meggyilkolt képviselő fejére illik és hogy az csakugyan Eusebiu Popovici dr. tulajdonát képezte. Ez a megállapítás, valamint a két angol detektív által indított magánnyomozás egészen új irányt adnak a vizsgálatnak, amelynek szála most már nem a villán kívül élő egyénekhez próbálják vezetni. Egészen valószínűnek látszik, hogy a gyilkos Popovici dr. közvetlen környezetéből került ki. Ezzel kapcsolatosan a rendőrprefektúrán tegnap este beható megbeszélés volt, amelyen Procop Dumitrescu főügyészen kívül résztvettek az összes, a nyomozásban dolgozó szigurané és rendőrfelügyelők.

Polgárháboru készül Franciaországban

LONDON, március 28. Több lap közli azt az értesítést, hogy a francia-belga határvidéken állandó fegyver- és hadianyagcsempészség folyik. A fegyvereket és a hadianyagot a készülő franciáországi polgárháboru céljaira csempészik át Belgiumból Franciaország területére.

Érdekes kísérletek a Yale-egyetemen csimpánzokkal

Amikor a majom — pénzt keres és pénzt költ

Newyork, március 28. Amerika leghíresebb főiskoláján, a Yale-egyetemen összehasonlító pszichológiai osztályán hallatlanul érdekes kísérleteket végeztek, amelyek azzal a szenzációs eredménnyel zárultak, hogy kétségkívül megállapították: a majmok is meg tudják tanulni a pénz értékét és éppen úgy rájönnek arra, hogy meg kell dolgozni a pénzért, akárcsak az emberek. A nagyjelentőségű experimentumokat kiterjesztették arra vonatkozólag is, vajjon a csimpánzokat rá lehet-e vezetni a pénz értékének megbecsülésére és ezek a kísérletek is teljes sikerrel végződtek.

A newyorki tudományos akadémia ülésén Róbert M. Yerkes professzor számolt be filmekkel illusztrált előadásban a Yale-egyetemen kísérleteiről. A csimpánzok életkora egy és hat év között váltakozott és teljesen találmára válogatták őket össze. A tudósok célja az volt, hogy megtanítsák a majmokat arra, hogy ha enni akarnak, ahhoz pénzre van szükségük és mindenért meg kell fizetniük. Nem igazi dollárokat használtak a kísérleteknél, hanem különböző színű csont-zsetonokat, a boltokat pedig nagyszerűen felszerelt

automaták helyettesítették, amelyekből a különböző színű zsetonok bedobása után különböző élelmiszerek estek ki.

A majmoknak alaposan meg kell dolgozniuk a tarka zsetonokért és vagy súlyos terheket kellett cipelniük egyik helyről a másikra vagy pedig emelőket kellett mozgatniuk, hogy azután kifizessék nekik az előre megállapított zsetonokat. A csimpánzok között felállított automaták a majmok legkedvesebb nyalánkságait árulták, mint pl. szőlőt, narancsot és különböző italokat, amelyeket a csimpánzok hallatlanul szeretnek. Ugyanekkor meg kellett vásárolniuk maguknak azt a szabadságot is, hogy elhagyhassák ketrecüket és kint a szabadban sétálhassanak.

A csimpánzok hihetetlenül rövid idő alatt megtanulták, hogy semmit sem adnak ingyen és a tudósok megfigyelték, hogy a majmok hajlandók voltak a legnehezebb munkát is végezni, csak hogy megszerezzék az annyi gyönyörűséget ígérő „pénzt”.

Megtanulták azt is, hogy ha narancsot akarnak venni, akkor egy fehér zsetont kell az automatába dobniuk, a szőlőért pedig két fehér „pénzt” kell fizetniük.



Az üde nők kedvence

5 FLEURS FORVIL

Napok alatt rájöttek arra is, hogy ha italt akarnak vásárolni, ahhoz zöld zsetonra van szükségük, míg a kék játékpénzek ketrecek ajtaját nyitják meg előttük.

A tudósok megállapították, hogy a majom rögtön elkölti minden pénzüket, viszont, ha az automatákat zárva találta, feltétlenül vigyáztak vagyionukra. A kísérleteket végző tudósok még bankoktól is gondoskodtak a csimpánzok számára, hogy biztonságba helyezhessék „pénzüket” és ezek a bankok hallatlan forgalmat bonyolítottak le, mert a majmok rájöttek arra, hogy bárhogyan is igyekeztek elrejtteni a pénzüket, abban a pillanatban, amikor hátat fordítottak, a

többi majom másodperc alatt ellopta a pénzt.

Yerkes professzor elmondta a newyorki tudományos akadémia ülésén azt is, hogy voltak takarékos majmok is, akik nem költötték el rögtön a „fizetésüket”. Ez persze nem kerülte el a többi majom figyelmét és csakhamar odalopózkodtak gazdag társukhoz, hogy „kölesön kérjenek” tőle. Megfigyelték, hogy egyik-másik jókedvű csimpánz kedvéért, azért, mert elszorakoztatta az egész ketrecet, a gazdag majmok néha hajlandók voltak még anyagi áldozatokat is hozni, általában azonban a kölesönök folyósítása iránt előterjesztett kérések nyers visszautasításra találtak.

Dollfuss lapja az új osztrák „rendi alkotmány” részleteiről

Bécs, március 28. A Reichspost tegnapi számában autentikus értesüléseket hoz az új alkotmány főbb határozatairól. Az új alkotmány négy tanácsadó és egy törvényhozó testületet létesít.

A tanácsadó testület az államtanács, amelynek 40-50 tagja lesz, akiket a szövetségi elnök tíz évre nevez ki; a szövetségi kulturatanács 30-40 tagból fog állni, akik a katolikus egyház, a vallási egyesületek, az iskolák, a művészet és tudomány képviselőinek köréből kerülnek ki; a gazdasági foglalkozási ágak képviselőiből 70-80 ta-

gu szövetségi gazdasági tanács alakul; a tartományi tanácsban a tartományok és Bécs szövetségi főváros két-két képviselője, tehát összesen 18-an foglalnak helyet.

Ennek a négy testületnek nincsen törvényhozói hatalma, hanem kizárólag mit tanácsadó testületek szerepelhetnek.

A szövetségi tanácsnak tehát összesen 59 tagja lesz. A négy kamara tanácskozásai nem lesznek nyilvánosak, míg a szövetségi tanács nyilvános üléseket fog tartani. Új törvényeket kizárólag a kormány dolgozhat ki.

'Születési bizonyítványa szerint hatvanhat évvel ezelőtt meghalt a bucaresti ügyvédi kamara új dékánja

Bucuresti, március 28. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap ismételték meg a bucaresti ügyvédi kamara dékánválasztását, miután az első választáson egyik jelölt sem érte el az abszolút többséget. A megismételt választáson relatív többséggel Iorgu Petrovici ügyvéd került ki győztesként. A választás ügyében most érdekes fordulat következett be. Az egyik ellenjelölt: Dimitrie Micescu ügyvéd kontestációt adott be a választás ellen, azzal érvelve, hogy a dékánnak megválasztott Iorgu Petrovici jogi, illetőleg anyakönyvi helyzete nincs tisztázva.

A kontestáció szerint ugyanis Iorgu Petrovici 1878 március 7-én született

születési bizonyítványára rá van vezetve a következő megjegyzés: „Meghalt 1878-ban 275 szám alatt.” A főváros ügyvédi köreiből a bizarr kontestáció érthető nagy feltűnést keltett. Micescu a bizonyítvány alapján azt állítja, hogy a dékánnak megválasztott Petrovici nem lehet azonos azzal az egyénnel, akinek születési bizonyítványa tanúsítja, hogy születési évében meghalt. Egyesek viszont azt állítják, hogy egy neamtvidéki szokás volt valamikor ilyen módon védekezni a halál ellen olyan családokban, ahol nagy volt a gyermekhalandóság. A kontestáció sorsa felől az országos ügyvédszövetség fog dönteni.

Husvétra férfidivalcikket csakis a Kalap királytól
Piata Unirii 24.
Garantált minőségek, mélyen leszállított árak!

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Hárman egy asszonyért

Hárman egy asszonyért. Szentimentális vígjáték, Noel Coward színdarabja nyomán rendezte Lubitsch Ernő, főszerepekben: Miriam Hopkins Gary Cooper, Frederic March, bemutatja a Select Mozdó.

Lubitsch Ernő világhírű rendező, kinek annyi nagyszerű filme már befutotta az egész világot, ismét remekművel lepte meg a mozgólópatogatókat. Elég, ha csak meglejtjük a „Szerelmek paradéja” filmet és ezzel már mindent megmondunk Lubitsch szuperiőr művészetéről, aki a jelen idők egyik legszellemesebb, legintelligensebb rendezője. Egy Lubitsch-film egy új lépés a szépség ideáljához. Ezen új film, de elmesélni teljesen lehetetlen. E világhírű rendezőnél a film szűzsége a második helyen áll. Ezer és ezer különös megjegyzése van, amelyeket minden lépésnél találhatunk, fáradszatlan finom ironiája van, mindenki észreveszi ezt, egy „bonhomme” humorja ez, könnyű, mint a hab de erős, mint a vörösbőr. Pikáns ez a film, de pikáns jelenetében éppen ott állt meg a rendező, ahol a cenzura retteretes ollója közébejt volna. Ez a Lubitsch a „pikáns” és „kacér” jelenetek szongiórja. Több, mint világhírű a „Hárman egy asszonyért” című színdarab. London és Párizs rengetegszer adta elő Noel Coward világhírű angol író darabját. Már több, mint egy éve fut ez a darab a két világvárosban és mint a színházban mondják: állandóan táblás házak mellett. A darab szerkesztése az, hogy a kiváló Lubitsch mester kezeibe került, aki a filmgyártás legtechnikásebb technikáját vette igénybe, hogy e darabból világhírű filmet alkosson. Ezenkívül még van egy nagy előnye a filmnek: három közismert nagy művész játszik benne: Gary Cooper Frederic March és Miriam Hopkins. A film egyetlen hibája az, hogy nem tudjuk, mit eszáljunk először: a rendezést, a nagyszerű játékot, a film bájos tartalmát, melyen az ember elejétől végig mosolyog és nevet? Kétségkívül az év egyik legjobb amerikai filme ez.

Ledeanu Radu az újságíróklubban. Az operában történt bemutatkozása előtt erről majd holnap számunkban emlékezünk meg — az opera új tenoristája rövidlevegzetű hangversenyt adott az újságíróklubban. Ledeanu Radu várakozás előzte meg Kolozsváron, de be kell vallanunk, hogy Ledeanu sokkal többet nyújtott, mint amennyit vártunk tőle. Olyan hanganyag, olyan ércesen csengő

és pompásan szárnyaló hang és az énekének olyan nagy és őszönös ismerete, mint aminővel Ledeanu Radu rendelkezik, csak kivételes tehetségű énekesek sajátja. A keddi esti koncerten egy nagyjövű énekes mutatta ki oroszllankörmeit: pillanatnyi indiszpozíciója alól magával ragadó erővel törtek elő pompásan csillgó középhangjai és ez a hang könnyedén, szabadon repült egyre jobban felfelé, a magasabb fekvésekig, ahol a tenorhang minden szépségét megcsillgató finom, de mégis erőteljesen csengő hangjai vannak. Kétségtelen, hogy Ledeanu Radu nincs még egészen készen, de ezzel a hanggal és ebben a korban még nem juthatott el fejlődésének csúcspontjára. Ez a hang folyton és mindig újabb és újabb fejlődést kér és ha Ledeanu szorgalma egy percig sem hagyja ki az eléget tesz azoknak az igényeknek, amelyeket a továbbképzés szempontjából ez a nagyon értékes hang támaszt vele szemben, nem eszálkozunk, ha majd Ledeanu a nagy énekesek között találunk fel. Az újságíróklub lelkes ünnepléssel honorálta a kitűnő énekes első kolozsvári fellépését. A zongorakíséretet Boskovics Sándor látta el. (b.)

ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda este 8 óraker: Parasztbecsület.
Péntek este 8 óraker: Varázsvuola.
Szombat délután 3 óraker: Tosca.
Vasárnap délután 3 óraker: Parasztbecsület.
Hétfő este 8 óraker: Szép Heléna.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 óraker:
Péntek 3, 5, 7 és 9 óraker:
Szombat 3, 5, 7 és 9 óraker:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker:

Jennie Gerhardt, mélyen megindító film, Theodor Dreiser világhírű regénye nyomán, főszerepben: Silvia Sidney.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 óraker:
Péntek 3, 5, 7 és 9 óraker:
Szombat 3, 5, 7 és 9 óraker:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker:

Jennie Gerhardt, megindító film, mely Theodor Dreiser világhírű író közismert regénye nyomán készült, főszerepben: Silvia Sidney (A Pillangó királynő) film feledhetetlen főszereplője.)

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, március 29.

Bucuresti, 16.15: Előadás, 17: Zenekari hangv. 20: Lemezek. 20.45: Verdi: Requiem.

Budapest, 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 1.30: Zenekari hangv. 2.40: Hírek. 4.45:

A torokgyulladás első jelei Súlyos járvány veszedelme, Komoly sebesülés Hasonló veszély Önt is fenyegetheti minden pillanatban - épen ezért tartson otthon állandóan egy tubus

HYPEROL

Egy Hyperol-tabletta, feloldva egy fél pohár vízben, a leghatásosabb fertőtlenítő szerek egyikét adja, amelyet a mai orvostudomány ismer: a FRISS superoxydot

Az az előny, amelyet a Hyperolból készített superoxyd nyújt, rendkívül fontos és abban áll, hogy bármikor FRISS oldatot kaphatunk, amely mindenkor elég erős, hogy megölje a bacillusokat

3 pontot kell szigoruan szem előtt tartani:

1. Bármely pillanatban szüksége lehet fertőtlenítő szerre: sok kellemetlenségtől óvja meg, ha otthon ilyen szert tart.
2. A bacillusokat nem lehet megölni olyan szerekkel, amelyeket a szájon keresztül vesz be, mert csakis egy erős fertőtlenítőszer öli meg azokat és ezt a fertőtlenítő szert nem lehet lenyelni. Épen ezért a legmegfelelőbb egy külső fertőtlenítő szer (öblögetés, mosás), amely megöli a bacillusokat és lehetővé teszi azok eltávolítását.
3. Hyperol nem mérgező és nem támadja meg a szervezet gyöngeszövetét.

Gargarizáljon Ön és gyermekei minden reggel Hyperollal és meg lesz óva a baktériumoktól!



FRISS superoxyd,

HYPEROL

készítve, a legjobb fertőtlenítőszer, amely amellet nem mérgező.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Kis tubus 10 tablettával 30 lei

Nagy tubus 20 tablettával 47 lei

A Richter Gedeon vegyészeti gyár készítménye.

Pontos időjelzés, időjárás. 5.30: Hangv. 6.45: Dante hamvai. 7.15: Ének- és zenekari hangv. 10.35: Vonósnégyes. 11.15: Hangfúvósok.

Bécs. 20.35: Vonósnégyes.
Berlin. 21: Hangjáték zenével.
Breslau. 20.30: Bruckner nagymise.
Hamburg. 22.45: Lemezek.
Stuttgart. 22.35: Beethoven hangv.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.
Milánó. 21: Opera.
Prága. 20: Dvorak oratórium.
Brünn. 19.35: Lemezek.
Belgrád. 22: Népdalok.

Péntek, március 30.

Bucuresti. 19: Előadás. 19.20: Lemezek. 19.45: Előadás. 20: Filharmonikus hangverseny.

Budapest. 12.20: Pontos időjelzés, időjárás. 2.40: Hírek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 6.20: Előadás. 7.10: Ének. 8.20: Hangfúvósok. 8.45: Husvétipasszáz. 10: Hírek. 10.15: Gordonka. — 10.45: Zenekari hangv.

Bécs. 22.05: Orgona.
Berlin. 22: Hangverseny.
Hamburg. 21: Goethe: Faust szimf.
Lipce. 19: Beethoven: Missa solemnis.

Varsó. 22: Hangjáték.
Milánó. 20.40: Lemezek, majd szimf. hangverseny.

Róma. 20.45: Ének- és zenekari hangv.
Prága. 19: Lemezek.
Brünn. Schubert fuvola, gitár, brácsa és eszallónégyes.

של פסח

Jutányos, de extra jóminőségű saját főzésű husvéti cognac, seprű, magasfoku szilvapálinka és uradalmi édeskés husvétifajborok

Bognár és Szánló

Erd. Keresk. Rt. CLUJ, Reg. Ferd. 68—70. Telefon: 332—72.

APRÓ HIRDETÉSEK

Párizsban tanult tanárjelölt középiskolások garancia melletti oktatását, akadémiai rendszerű hegedűtanítást olcsóan vállalja, Str. Cipariu 26.

Saktart, ki egyszersmind előimádkozó keresünk. Irásbeli ajánlatokat kérünk igények megjelölésével. Cim: József Jenő Ighiu jud. Alba.

Egy ügyes fiu bádigos tanulónak felvételik: Ábrahám bádigos, Str. Baba Novac 12.

Egy háromszobás és egy négyszobás minden komforttal ellátott lakás május 1-re kiadó a Minerva Biztosító bérpalotájának III. emeletén.

Eladó 2500 leiért három lámpás rádió. Str. Bratianu (Király-u.) 45. Gombos.

Két szoba, konyha, fürdőszoba stb. kiadó. Eladó 1 rollós ajtó, 3 rollós kiserakát és elegáns fűszerűzet és bodegaberendezés. Calea Traian (Árpád-u.) 55. Értekezheti: 4—6-ig.

Ha garantált kóser, naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon Schwartz Ignácéhoz, Str. Filipescu 7. Házhöz szállítva is kapható.

J. Schwartz toplitai orth. főrabbi ut személyes ellenőrzése mellett, szigoruan rituális előírás szerint töltött

HUSVÉTI BORSZÉKI BORVIZET

hozunk forgalomba, amely valamennyi lerakatunknál, nemkülönbön borszéki borvizkezelőségünkne. (Borsec, jud. Mures) bármely mennyiségben kapható.



HÍR

Hogyan men Freundlich professzstein intezett vezetőtik: A kül- és belföldmentálják Freundlichdami Einstein-toronytását. Az Einstein-tes, fontos esillagás, amely szintén hitlerH. Ludendorff az int vezetője, Ludendorff. napon körlevelet int mazottakhoz, amely hogy a zsidókkal va Hitler-köszöntést has kor közölte Freun hogy a geodetikus, naszt emelt ellene, h rátságosan a Hitlerpanaszt dr. Rust kú vabbította. Az ered híres zsidó tudóst e ből

Paplanok legolcsóválas STE Cluj, Regele

Dobrzenskaja F Ujságíróklubban. hangversenysorozat ranszkaja Fenjának, kesnőjének koncertje kaja asszony az ope tozik, aki meleg ese jával az operalátogt ferközött. Maradand opera repertoárjának jaiban. Emlékezte Szevillai borbély R meséj hármás szerep ban produkált sok t. Egyforma tehetséggel enekli a legnagyobb van ez, hogy Dobren rának leggyakrabban kesnője. Csütörtök repertoárjának legsz ja be a közönség el

A 150 százaléko azon, hogy még elm szágban. Weimarból igazságügyminiszter marban és többek k a .150 százalékos ne magatartásáról, akik hogy Németországba nek zsidók. Dr. Fran nagy tisztogatást fo emzeti szocialista rekeszteni a „reakci

Családjának v Minden figyelmét a tositania, hogy min és hogy a többi csal tól megóvja. A tud de amellet a szöve matlan fertőtlenítő meg bennünket: Fr gaszkodják hozzá, h reggel és este aza perollal friss szuper

Vidit e GERM Jude

Dalai láma szél építenek. Londonból sung kínai vezérka nankingi kormány ja, Tibetbe utazott. leadó és felvevő gé köket víz magával, szában az első tibe Nankinggal való kö biztosítására.

A KKASE sor 29-én, csütörtökön e ja tisztújító közgyv ezuton kéri a tagok zat fontosságára va nélkül jelenjenek m ben az Unitárius Kó

HIREK

Hogyan menesztették állásából Freundlich professzort a potsdami Einstein intézet vezetőjét, Berlinből jelentik: A kül- és belföldi lapok élénken kommentálják Freundlich professzor a potsdami Einstein-torony vezetőjének elbocsátását. Az Einstein-torony, mint ismeretes, fontos csillagászati kutatóállomás, amely szintén Hitler kezelsébe került. H. Ludendorf az intézet adminisztratív vezetője, Ludendorf tábornok öccse, egy napon körlevelet intézett az összes alkalmazottakhoz, amelyben kötelezi őket, hogy a zsidókkal való érintkezésben is a Hitler-köszöntést használják. Ugyanekkor közölte Freundlich professzorral, hogy a geodetikus intézet vezetője panaszt emelt ellene, hogy nem fogadta barátságosan a Hitler-köszöntést és hogy a panaszt dr. Rust kultuszminiszterhez továbbította. Az eredmény az volt, hogy a híres zsidó tudóst elbocsátották állásából.

Paplanok legolcsóbban, legnagyobb választékban
STEÁNÁL
Cluj, Regele Ferdinand 9.

Dobranszkaja Fenja hangversenye az Újságíróklubban. Az Újságíróklub hangversenyszervezője csütörtök este Dobranszkaja Fenjának, az opera jeles énekesnőjének koncertjével bővíti Dobranszkaja asszony az opera kiválóságaihoz tartozik, aki meleg esengési, kulturált hangjával az operalátogató közönség szívéhez férkőzött. Maradandó sikereket ért el az opera repertoárjának legértékesebb darabjaiban. Emlékezetes marad Gildája, a Szevillai borbély Rosinája, a Hoffmann meséi hármas szerepe, a Mozart operákban produkált sok bensőséges alakítása. Egyforma tehetséggel és egyéni megérzéssel éneklő a legnagyobb szerzőket, ezért van ez, hogy Dobranszkaja talán az operának leggyakrabban foglalkoztatott énekesnője. Csütörtök esti hangversenyén repertoárjának legszebb darabjait mutatja be a közönség előtt.

A 150 százalékos néacik esodálkoznak azon, hogy még élnek zsidók Németországban. Weimarból jelentik: Dr. Franck igazságügyminiszter beszédét tartott Weimarban és többek között megemlékezett a „150 százalékos nemzeti szocialisták” magatartásáról, akik esodálkoznak azon, hogy Németországban még vannak és élnek zsidók. Dr. Franck kijelentette, hogy nagy tisztogatás fognak végezni a „nemzeti szocialista pártban és ki fogják rekeszteni a „reakciós” elemeket.

Családjának valamely tagja beteg? Minden figyelmét arra kellene összpontosítani, hogy minél előbb meggyógyítsa és hogy a többi családtagokat a fertőzéstől megóvja. A tudomány kitűnő, erős, de amellőt a szövetekre teljesen ártalmatlan fertőtlenítőszerrel ajándékozott meg bennünket: Friss szuperoxyddal. Ra gaszkodjék hozzá, hogy az egész család reggel és este azzal gargarizáljon. Hyperollal friss szuperoxydjya lesz.

Vidit és szepit
Sermadrée
Tuder és Crém

Dalai láma székhelyén rádióállomást építenek. Londonból jelentik: Huangmunsung kínai vezérkari tábornok, mint a nankingi kormány rendkívüli megbízottja, Tibetbe utazott. Többek között rádióadó és felvevő gépeket és rádiómérműköket visz magával, hogy felállítsa Laszszában az első tibeti rádióállomást, a Nankinggal való közvetlen összeköttetés biztosítására.

A KKASE sopartegyesület f. hó 29-én, csütörtökön este fél 9 órakor tartja tisztújító közgyűlését. A vezetőség ezúton kéri a tagokat, hogy a tárgvsorozat fontosságára való tekintettel kivétel nélkül jelenjenek meg a fent jelzett időben az Unitárius Kollégiumban.

LINOLEUM,
viaszosvászon terítők

BUTORSZÖVET,
matrácchuzatok

FÜGGÖNYKARNISOK,
futószőnyegek

BOSKOVICS TESTVÉREK szaküzletében
Cluj, Str. Regina Maria 15. Telefon: 910.

A német kormány bocsánatot kért egy 15 éves angol fiutól, Londonból jelentik: A német kormány hivatalos formában bocsánatot kért egy 15 éves angol iskolásfiutól. Ez a fiatalember — John Peerdy — tavaly nyáron Németországban töltötte vakációját. Egy alkalommal az uccán rohamosztákosok vonultak fel horogkeresztes zászlóval. Az angol diák nem üdvözölte a zászlót karfelemeléssel, mire a rohamosztákosok nekiesetek, összevissza verték, eltépték a ruháját és eltörték a szemüvegét. A berlini angol nagykövetség tiltakozást jelentett be az esetről a német kormány felé, amely megindította a vizsgálatot. A vizsgálat mostanáig tartott. Az lett az eredménye, hogy a német külügyminisztérium hivatalos íratban bocsánatot kért a berlini angol nagykövetség útján. Kijelentette, hogy a bűnösöket kizárták a rohamosztágból. Közölte a külügyminisztérium azt is, hogy a német kormány megfizeti az angol diáknak a ruha és a szemüveg árát.

Évfordulóját ünnepli az olasz fasiszta katonai aviatika. Rómából jelentik: Az olasz főváros tegnap fényes ünnepségek színterén volt. Tegnap volt ugyanis az olasz katonai fasiszta aviatika évfordulója. A centocelloi repülőterén feayes ünnepséget rendeztek, amely után 59 repülő kapott kitüntetést.

A püspök tolvajja. Londonból jelentik: A bíróság hathavi börtönrre ítélt egy H. E. Shapley nevű zsebtolvajt, aki egy előkelő angol-magyar esküvőn ellopta a blackburni püspök pénztárcáját. Január 7-én tartotta esküvőjét lord Martin Cecil fiatal angol arisztokrata Tegledy Csanády Edittel, a magyar előkelő társaság ismert tagjával. A fiatal párt a blackburgi püspök adta össze. Felöltözött a sekrestyében hagyta és kabátjának zsebében volt tárcája is. A tolvaj elvitte a tárcát, melyben a püspök pénze, vasúti jegye és több fontos okmánya volt. Rövidesen elfogták és most mondott ítéletet a bíróság.

MA CSÜTÖRTÖKTÖL, A ROYAL MOZGÓBAN
A láthatatlan ember
Rendező és főszereplő HARRY PIEL Német nyelven beszélő filmsláger.

Megnyitlt Piata Unirei 22. sz. emeletén az „Elisabeta” szalon, ahol a modern kor igényeinek megfelelően készülnek: francia és gyógyfűzék, melltartók, luxus, fehér- és agyнемűk, pizsamák, továbbá kézzel varrott férfi és női bőr- és anyagkesztyűk. Kitűnő szabás, elsőrendű minőség, méltányos árak.

Megérkeztek a legszebb mosószövetek, legújabb mintákban,
STEÁHOZ
Cluj, Regele Ferdinand 9.

Ertesítjük ügyfeleinket, hogy Eröss Gábor ur már nem tartozik a „Mercur Camionaj” S. A. Cluj kötelekésbe így nem jogosult az R. T. nevében eljárni.

A rampuri maharadzsa Bécsben. Bécsből jelentik: Az osztrák fővárosba fejedelmi vendégek érkeztek. A Himalája tövében fekvő Rampur maharadzsa érkezett meg feleségével, három gyermekével, huszonöt fős kíséretével és 270 bõrõnddel. A fejedelmi vendégek és kíséretük bevonulása a Bristol-szállóba a Ringen nagy feltűnést keltett. A rampuri maharadzsa kétéhónapos tartózkodásra érkezett Bécsbe, ahonnan kirándulásokat tervez többek között a magyar fővárosba is. A maharadzsa utazásának célja, hogy kislányának, a két éves Leilának lábait gyógytassa. A kislány benuulásban szenved és a maharadzsa a bécsi orthopéd orvosprofesszorokkal akarja kezeltetni. A maharadzsa és kísérete Bombayből jövet vasárnap reggel érkezett Genovába, onnan a Riviera-expressszel folytatták útjukat Bécs felé. A fejedelem kíséretében három miniszter is tartózkodik, akik elmondották, hogy a maharadzsa egyike a leghatalmasabb és leggazdagabb indiai fejedelmeknek és különösen ékszergyűjteménye óriási vagyont ér.

Kínai kormányesapatok megverték a kínai kommunista haderőt, Londonból jelentik: Fu-csan jelentés szerint a kínai kormányesapatok vereséget mértek a kínai kommunista haderőre.

A jemeni hátrvidéken elkekeredett ütközet folyik két arab állam csapatai között. Londonból jelentik: A jemeni hátrvidéken elkekeredett ütközet folyik a két arab állam csapatai között. A halottak és sebesültek száma megközelíti az ezret. Angol intervenciók történtek a béke helyreállítása érdekében.

Minden széder asztalon
legyen ott a 102. év óta fennálló
SZILÁGYI ELEONORA R. T.
cég kiváló minőségű kóser כשר של פסח אף למחרת fajborai és saját főzésű seprő és szilvapálinkái, melyek Guttman Márton מריה מרדכי גוטטמאן kezeltése alatt állanak.

SZILÁGYI ELEONORA R. T.
likőr, rumkülönlegességek és puncsszeszgyára

Gyártelep és közp. iroda: Cluj, Calea Motilor 22. Telefon: 757 és 366.
Elárúsító helyek: Központ Cluj, Calea Motilor 22.
Fiókok Clujon: Piața Mihai Viteazui 31. Piața Mihai Viteazul 39.
Piața Mihai Viteazul 20. Calea Reg. Ferdinand 16 és 37. Cal. Victoriei 1 és minden jobb fűszer-, csemegeüzlet és itálmérésben.
Turdán fiókunknál: Piața Mihai Viteazul 51.
Câmpia Turzii: Frații Salomon S. A. cégnél.
Bucurestiben: Consumul Nifon Bul. Maria Rond. Telefon: 300-48.
Vasúti küldemények gyorsan és pontosan lesznek szállítva a számla ellenértékének utánvéteével.

NAPRÓL NAPRA

Nem mindennapi látványban lesz részük az angol lovastorna nézőinek. Egy angol lovasezred tisztjei ugyanis hálóingben fognak bevégteni az arénába az angol társadalom legelőkelőbb tagjainak jelenlétében. Ennek a különös jelenetnek — mit Agliába sok mindennek — előidézője egy fogadás. A fogadást egy tisztí étkezdében kötötték, ahol a lovasistek lovaik kiválóságát dícsérték. A vita vége hálóiinges lovaslátra való kihívás lett. — így kiténik majd, mit ér a lovas és a ló. A hálóiinges lovastornát júniusban fogják megtartani.

A nemzetközi rákkutató konferencia egyesület alakítását határozta el, melynek azonosak lesznek a céljai az értekezletével. A konferencián 37 államból jelentek meg rákkutatók. Az új egyesület élnöke Godard francia professzor lesz.

A birminghami városi könyvtár a világ minden nyelvén megjelent Shakespeare-fordítások egyegy példányát gyűjti. A külügyi hivatal utasította az összes angol külképviseletet a gyűjtemény megfelelő kiegészítésére. Eddig 52 nyelvű Shakespearekiadást sikerült összegyűjteni.

A DIANA

sósorszesz pályázatainak eredményeit
lapunk husvét vasárnapi számában közöljük.

Az aranyhalmozás nyomorba dönti a világot. Londonból jelentik: Sir George Paish, a híres angol közgazdász, aki az Egyesült Államok kénzügyi viszonyait tanulmányozza, kijelentette az újságíróknak, hogy Franciaországnak és az Egyesült Államoknak abba kell hagyni aranyhalmozási politikájukat, amely a tönk szélére juttatta a világot. Ha folytatják az aranyrejtegetést, úgy minden pénzügyi rendszer esdöbe fog jutni. Franciaországnak és Amerikának meg kell érteni, hogy a nemzetközi pénzügyi helyes működése a kölcsönös árucserén és nem a minél nagyobb aranykészletek felhalmozásán alapul. Ha nem nyílik fel a két aranyhalmozó kormány szeme, nyomorba fogják a világot kergetni.

Dévtos kabát-, kosztüm- és ruhaszövetek nagy választékban
STEÁNÁL
Cluj, Regele Ferdinand 9.

A mandzsuriai miniszterelnök részt vett a japán kormány értekezletén. Londonból jelentik: Tókióban a mandzsuriai miniszterelnök értekezleten vett részt, a melyen a japán kormány tagjain kívül a japán vezérkar vezetői, tisztjei is jelen voltak. Megtárgyalták a katonai helyzetet az északmandzsuriai vasútvonal mentén.

Romagna
márkájú nyulszőr kalapok
minden színben és a legmodernebb fazonokban
Weiss Siegfried
cégnél
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10. sz. Arámj utólérhetetlenek.

március 29.
jelei
besülés
vegethefi
tartson
EROLT
perolból készí
vív fontos és
RISS oldatot
or elég erős,
tat
fani:
mekei min-
s meg lesz
val 50 lei
val 47 lei
ESEK
előlt középisko-
ktatását, aka-
sanitást olcsó
a előimádkozó
tókát kérünk
m: József Jenő
tanulónak fel-
s, Str. Baba
y négyszobás
lakás május
osító bérpaló
lámipás rádió.
45. Gombos.
ördöszoza stb.
3 rollós ki-
let és bogdga.
(Árpád-u.) 55.
aponta frissen
haj, forduljon
Filipescu 7.
16.
n. főrabbi ur
lett, szigoruan
nt töltött
BOR-
VIZET
ly valamennyi
ben borszéki
orsec, jud. Mu-
ben kapható

UJ KELET *Legújabb hírek*

Április 6-án kezdődik a parlamenti szünet

Az orvosnyomor a kamara napirendjén

Anghelescu beterjesztette a parlamentbe a középiskolai reformot

Bucuresti, március 28. A kamara mai ülésén Remus Nestor kérdezi a pénzügyminisztert, igaz-e, hogy Anghelescu, a Banca Nationala volt kormányzója, azért, hogy lemondott és átadta állását, 5 millió lejt, egy autót és igen értékes képeket kapott ajándékkul. Ha ez igaz, úgy tiltakozik a közpénz ilyen pazarlása ellen.

Ilie Toma megállapítja, hogy míg az egyetemek állandóan tanácskoznak, hogyan lehetne csökkenteni az orvosnyomort és az új orvosok számát az egyetemi felvételek megszorításával, addig külföldön egyre több román állampolgár szerzi meg az orvosi diplomát. Párizsban az elmúlt évben 1500 külföldi orvos-tanhallgató volt, köztük 500 romániai. Az olasz egyetemeken is igen sok román kap orvosi diplomát, azután hazajön, nosztrifikáltatja diplomáját és elhelyezkedik az államnál. Ezt meg kell szüntetni és csak a belföldi egyetemeken végzett orvosokat szabad kinevezni.

Sandru a safförök, Ghimbasanu a kéményseprők érdekében szólal fel. Ezután különböző hiteljavaslatokat tárgyaltak és szavaztak meg, többek között a földművelésügyi miniszter egy 40 millió hiteljavaslatát, amelynél éles vita fejlődött ki Potarca és Manolescu Strunga alminiszter között.

A nemzeti parasztpárt és a konverzió

A nemzeti parasztpárt parlamenti csoportja ma délelőtti értekezletet tartott, amely főleg a konverzióval foglalkozott. Megállapította az értekezlet, hogy a városi és falusi adósságok problémájának megoldása csak pénzügyi reform útján lehetséges. A valuta restabilizációja nélkül a konverzió nem oldható meg és minden parlamenti ülésükben szeszünkönként fog maradni. Ezért a nemzeti parasztpárt parlamenti csoportja nem fog részt venni a konverziós törvényjavaslat vitájában, hanem deklarációt fog felolvasni, amelyben ezt az álláspontot kifejezésre fogja juttatni. A párt nem fog módosításokat sem beterjesztetni a részletes vitánál.

A bizottságban még mindig nincs vége a konverziós vitának

A konverziós parlamenti bizottság mai ülésén Argetoianu kérte a kereskedők megadódásainak konvertálását, illetve megfelelő precizizációt ennek a törvényben. Tatarescu miniszterelnök erre a következőket jelentette ki:

— A kormány elhatározta, hogy minden adósságnál, amelyek nem esnek majd a konverzió hatálya alá, a fizetési határidők új, méltányos megállapítását fogja a törvényben külön szakasszal kimondani, kapcsolatban a kamatok meg-

felelő redukciójával. Azok az adósok tehát, akik nem élvezhetik a konverziót, fizetési haladékokat kapnak és kamatmentes seget fognak élvezni.

Felmerült az a kérdés, hogy a bankok, amelyek külvivóségeiknek legalább 15 százalékát konvertálni kénytelenek, milyen módon hártják azt át hitelezőikre és milyen hitelezőkre lesz ezt joguk áthárítani. E bankok a hitelezőkkel tartandó értekezleten fogják a megfelelő intézkedéseket elhatározni.

A magyar párt nevében Jósika és Willeser szólaltak fel, akik számos módosítást nyújtottak be. Főleg a közbirtokosság számára kérték a konverziót, valamint a hitelszövetkezetek részére. A kormány holnap fogja közölni, milyen módosító indítványokat tesz magáévá.

Pénteken az ipar és kereskedelmi miniszteriumban fontos értekezletet tartanak az április 1-én életbelépő új bevételi rendszer végleges megállapítására.

Dumitrescu a Banca Nationala kormányzója tegnap hosszas megbeszélést

folytatott Slavescu pénzügyminiszterrel az új devizatörvényről, amely rövidesen a parlament elé fog kerülni.

A parlament április 6-ig marad együtt, akkor megkezdődik húsvéti szünet, amely április 16-ig tart. Az ülés-szak azután májusig fog együttmaradni, Junius hóban rendkívüli ülésszakra jön össze a parlament az új költségvetés megszavazása végett.

A középiskolai törvény reformja

Bucuresti, március 28. Anghelescu közoktatásügyi miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a parlamentbe a középiskolai törvény újabb módosításáról. A 8 osztályú középiskola 7 és 8 osztályánál két ágazatot fognak megkülönböztetni, más-más kötelező tantárgyakkal.

A javaslatot még a mai napon tárgyalás alá veszi a szenátus közoktatásügyi bizottsága.

Halálra ítélték a jugoszláv királyi pár ellen előkészített bombamerénylet vádlottait

Bécsben letartóztatták a merénylők büntársait

Belgrad, március 28. Az államvédelmi bíróság délben kihirdette az ítéletet Oreb és két társa bűnperében, akik a királyi pár elleni bombamerényletre tettek előkészületeket. Az államvédelmi bíróság mindhárom vádlottat halálra ítélte.

Belgrad, március 28. A Politika bécsi jelentése szerint Oreb és társainak, akik december 16-án Zágrábban a jugoszláv királyi pár meggyilkolására készültek, bűntársaik voltak.

A bécsi rendőrség tegnap letartóztatta őket. Az egyik letartóztatott neve Artukovic András dr., aki a Likában folyt zavargásokban jelentős szerepet játszott; Artukovic Bécsben Linke Wienzeile 40. alatt Arnaut Dávid dr. néven lakott és olasz tartalékos tisztnek jelen-

tette be magát. Vele lakott Singer Vladimir, aki Oreb Péter szerint a zágrábi merénylettery kidolgozásában fontos szerepet játszott. Ő volt az, aki Orebet és társait a határon át Jugoszláviába vezette.

Singer Bécsben Hammer Vilmos néven lakott, de találtak nála Sehmann Vilmos névre szóló okmányokat is. A harmadik letartóztatott Pecsnik Vilmos, a zágrábi kereskedelmi akadémia hallgatója, három letartóztatott bécsi lakásában tíz koffernyi propagandanyagot és nagyobb mennyiségű robbanóanyagot találtak.

A lap szerint az osztrák hatóságok most Karinthiában is alapos vizsgálatot indítottak, mert az Ustasa szervezetének ezeken a vidékeken is számos híve volt.

A francia külügyminiszter brüsszeli vizitje újra megpecsételte a francia-belga együttműködést és barátságot

A párizsi sajtó ünnepli Barthout

Brüsszel, március 28. Barthout francia külügyminisztert tegnap Brüsszelbe való érkezésekor ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Délben Hymans belga külügyminiszter ebédet adott Barthout tiszteletére, amelyen De Broqueville belga miniszterelnök is jelen volt. Ebéd után a kormányfő a tanácskozást folytatták. Délután hat órakor a francia külügyminiszter audiencián jelent meg III. Lipót király előtt s este visszautazott Párizsba.

Barthout az éjszaka folyamán visszaérkezett Párizsba Brüsszelből. A reggeli párizsi lapok megelégedésüknek adnak ki fejteztést afelett, hogy sikerült eloszlatni az újrafegyverkezés kérdésében felmerült belga-francia ellentéteket. Több lap an-

nak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a brüsszeli eredmények befolyással lesznek Anglia leszerelési magatartására is. Az Echo de Paris szerint a brüsszeli ezmeesere után bizonyosra vehető, hogy újra helyreáll a két vezérkar közötti együttműködés.

Általában a sajtó ünnepli Barthout brüsszeli eredményei alkalmából. A legtöbb lap azt hangoztatja, hogy a tegnapi nap a belga-francia barátság és a szoros kapcsolatok újabb megpecsételésének napja volt.

Genf, március 28. Ugy hírik, hogy Franciaország Barthout varsói és prágai útja előtt megállapodást készül kötni Olaszországgal a Duna-medencét illető politika és Ausztria jövője kérdéseiben.

Szombaton

reggel jelenik meg az

Uj Kelet

30 oldalas jubileumi Peszach-száma

az alábbi tartalommal:

Marton Ernő: Tizenöt év ormárol. Jambor Ferenc: A zsidó újságíró. Szabó Imre: A böles, a polgár és a művész. Gabel Sándor: A szabadság ünnepe. Dr. Ligeti Sándor: Tizenöt év nyersmérlege. Dr. Fried Ábrahám: Az Uj Kelet és a máramarosi zsidóság. Salamon László: A mindennap történelméről. Barzilay István: Az örök novella. Kaszner Rezső: Ami az intervjúkból kimaradt. Danzig Hillél: Amikor nagyot fordult a zsidó sorskerék. Schön Dezső: A máramarosi „zsidó uralom”. Adler Hubert: Vesszorok.

Feder lesz a német Birodalmi Bank új elnöke

Hága, márc. 28. Több lap fenntartja azt az értesítést, hogy dr. Schacht, a német Birodalmi Bank elnöke közlekedéséről átadja helyét a nemzeti szocialistapárt egyik gazdaság politikusának, mert tart az az álláspontja mellett, hogy az új infláció Németországban kiszámíthatatlan következményekkel járna. Berlinben inflációs hírek vannak. Ezeket azzal indokolják, hogy a jegybank bankjegyfedezete állandóan rohamosan esökken. Schacht dr. utódja valószínűleg Feder nemzeti szocialista gazdasági szakértő lesz.

Berlin, március 28. Schacht dr. a Birodalmi Bank elnöke egyik németországi közgazdasági folyóiratban a márciusi kérdésével foglalkozik. Hangoztatja annak szükségességét, hogy az aranyértéket fenn kell tartani. Ugyanakkor bevallja azonban, hogy a stabilitás megőrzése hatalmas nehézségekre kerül. Tény az hogy egyelőre nem lehet szó arról, hogy Németország az importált nyersanyagokat külföldi devizákkal fizesse. A Birodalmi Bank elnöke kritikában részesítve végzetül az Egyesült Államokat és Angliát amiatt, hogy valuta-felhígítással törekedtek a gazdasági válság enyhítésére. Az ilyen módszerek igénybe vételét vissza kell utasítani.

Feba intreprinder pentru fabricarea masurilor, greutateilor si articole de Metal cegbejgyezssel uj femipari vallalat letesilt Bukarestben. Az új cég részvényeket, mérlegeket és préselt fémekekkel gyárt. Tulajdonosok Barlász Imre és társa. szakvezető Hoffmann Dezső. A vállalat telepe és irodája Str. Manu Cavafu 37. szám alatt dolgozik.

Húsvéti **הַ פּוֹסֵר** és **italárúk** a legutányosabban **CZINCZÁR IMRE** cégnél Cluj, Cipariu 24. szerezhetők be. **הַ פּוֹסֵר** savanyu káposzta kapható.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj, Strada Baron I. Pop 16. Telefon: 9-77.

Cenzurat

Stollwerck

כשר של פסה

csokoládé

az erdélyi ortodox izraelita központi iroda elnökének,

Wezel A.

főrabbnak közvetlen felügyellete alatt gyártva.

Kapható minden fűszer-és esemege üzletben

STOLLWERCK TESTVÉREK Rt. Braşov

Taxa postală în nr. No. 224713-3

10. Telefon: Havonta 110, évre 680, egy éldre: Havo félyre 12, egy detések díjaz KELET" az ssidóság egye keink utánn rás megjelöl

Az ellenzé tanuskodás

A politikai núnak fel a Valamennyi A védelem, sen igyekszik Vaszgáda felo telen volt, ha Különös do

A nemzeti viddel ezelőtt dr.-ral minde védelmében ke

A Vaszgáda ebben az orszá mokratikus in mus helyett di helyett a halá Maniu Gyul gyaloson, hog törvénytelen é

Ha Maniu védői, akkor e Mert vagy rácia az a ko legjobban fele érdekeinek — ségeit a haza teni, akikkel hető törvényse a hit és akkor a demokráciát

Azt is mond latás inoport használt. Ez a válasz kérdést: vajd szemben haszn Valahogy id zeki vezérek Akik ugy-lát a kormányon kal, lényegébe keit verik agy

Uj antisze Németország

Georg Bern „Vossische Ze Párizsban „Pa metnyelvű lap nek legújabb dósifást közöl kofj egyéves e mterszágban talmas antisze

Nem kellett írja a lap. — hullámot meg jebb azon leh most indítottá német kormán hogan ünnep fordulóját, ap a világnak ez szögálatna? máclai testüle kes szándékáb kérdésre kitér ték, hogy h már hisznek nem biznak e a Führer abs között és fölö tomáclai vilá vazatot nyujt tólag a néme én. Persze, e

a legkevésbé április elsején lójának megij Viszont a zse még sem leh lenül hagynt megek" sajtó Ennek az jönnie kellett sági helyzeté A gazdasági l lni nevezetes esődel végz napról napra Hogyan lehet tani. Mivel lo